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Тема урока: Кыргызстан- земля наших предков 

Цели урока: 
 Учащиеся познакомятся  с новыми произведениями, разовьют умение читать, анализировать, 

работать с текстом; познакомятся  с Калы гул Бай уулу «Сказ об Иссык-Куле» 

 Учащиеся разовьют навыки анализа поэтических текстов; развьют речь; 

 Учащиеся воспитывают  умение работать в коллективе, бережно относиться к природе, 

преумножать ее богатства. 

Оборудование: мультимедийный проектор, тексты произведений, презентация  

 

ХОД УРОКА 

 

  

I. Организационный момент 

 

II. Сообщение темы и цели 

Суюнбай Эралиев 

Тут поток блестит  меж гор, 

Там цветов, лугов простор. 

И куда ни кинешь взор- 

Снеговых вершин дозор. 

Хороша моя земля! 

Хлопок белый наш белей. 

Белоснежных лебедей! 

Яблоки глядят с ветвей, 

В даль пшеничных полей. 

Хороша моя земля! 

Мы  умеем труд ценить, 

Рады мы своим делам. 

Край кыргызский полюбить 

Приезжайте в гости к нам! 

Хороша моя земля! 

- Как вы думаете, о чём пойдёт разговор на уроке? 

1. Киргизские пословицы о родной земле 

 • Кто о земле заботится, о том земля позаботится.  

• Земля хоть и кормит, но и сама есть просит. 

2. Объявление темы урока. 

– Мы сегодня отправимся с вами в удивительное путешествием по земле наших предков. 

И поговорим о произведениях Сказ об Иссык-куле и Кыргызская земля. 

3. Работа с «Толковым словарем». 

– Ребята, узнаем что обозначает слово предки и прочитаем его значение. 

Предки(ст.слав.  передо мной идущий) люди, предшествующие по кровному родству; старшее поко

ление поотношению к младшему; соотечественник из прежних поколений; родоначальники рода, ж

ившие несколькимипоколениями раньше и принадлежавшие к тому же рода; поколения, жившие зад

олго до настоящего времени. В современном бытовом языке можно встретить самое «близкое» упот

ребление этого слова: «предками» называют дети своих родителей, правда, с  

налетом некоторой иронии и с сильным преувеличением своейвзрослости. 

Синонимы: 

деды, отец с матерью, отцы, прадеды, праотцы, предшествующие поколения, родители, старики  

(Дети делятся своими знаниями). 

Сообщение 1. 

http://spiritual_culture.academic.ru/642/%D0%94%D0%B5%D1%82%D0%B8
http://spiritual_culture.academic.ru/1721/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B4%D0%B0
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%B4%D0%B5%D0%B4%D1%8B
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%86+%D1%81+%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%8C%D1%8E
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%BE%D1%82%D1%86%D1%8B
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B4%D1%8B
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%BE%D1%82%D1%86%D1%8B
https://dic.academic.ru/synonyms/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%88%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%89%D0%B8%D0%B5+%D0%BF%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://dic.academic.ru/synonyms/%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8


Наша страна славится своими реками, озёрами, родниками. В каждой долине есть реки, стекающие 

с высокогорных ледников. Сливаясь вместе  они образуют большие реки. Таких рек в Кыргызстане 

немало. 

Нарын, Чу, Кара-Дарья, Ак-Буура, Жазы, Кокомерен и другие. В нашем краю, конечно тоже 

протекают реки: Аламедин и Ала-Арча. 

80 рек и речек впадают в озеро Иссык-Куль, из него не вытекает ни одна.  

Сообщение 2. 
В Кыргызстане есть знаменитые горные озёра- Иссык-Куль, Чатыр-Куль, Сон-Куль, Сары-Челек-

неповторимые по своей красоте. В Центральной Азии, среди высоких гор, подпирающих небо и 

прозванных за это «Небесными», которые мы знаем под названием Тянь-Шань, таится чудесное 

сокровище. 

Называют его не иначе, как «Голубая Жемчужина». Речь идёт о самом крупном в мире солёном 

горном озере – озере Иссык-Куль, что в переводе означает «Горячее Озеро». На берегах Иссык-Куля 

издревле селились люди, так как это незамерзающее озеро, а фактически небольшое горное море, 

смягчает горный климат и позволяет выращивать даже южные фрукты. Например, виноград, 

абрикосы и персики, грецкий орех, фисташки и миндаль. 

Благодаря незамерзающей тёплой воде, в заливах Иссык-Куля остаются на зимовку тысячи белых 

лебедей и других перелётных птиц. 

Расположено это чудо природы на высоте 1609 метров над уровнем моря. Размеры озера 

впечатляют – 182 км с востока на запад и 58 км с севера на юг. Глубиной оно поспорит со многими 

небольшими морями – 702 метра в самом глубоком месте. 

Питают Иссык-Куль более восьмидесяти горных рек, несущих свои воды прямо из ледников. Они 

же придают солёный вкус озёрной воде, вымывая по пути из горных пород различные 

микроэлементы и растворяя их в массе воды. 

Чистая прозрачная вода позволяет видеть дно на большой глубине. Иссык-Куль занимает второе 

место по прозрачности воды после озера Байкал.  

Киргизские сказания и легенды 
Кунгей и Тескей  

Прекрасное киргизское озеро Иссык-Куль со всех сторон окружено горами. Два красивых хребта: 

северный и южный - называются Кунгей и Тескей. Говорят, что когда-то давно жили здесь два 

джигита. Их так звали: Кунгей и Тескей. Полюбили они красавицу Иссык. Оба хотели на ней 

жениться. А она никак не могла решить, кого выбрать. Тог да они вышли на поединок. Девушка не 

хотела, чтобы джигиты дрались из-за неё. Она встала между ними. Но Кунгей и Тескей не 

отступали, они грозно смотрели друг на друга и громко дышали. Иссык заплакала и превратилась в 

озеро. А джигиты окаменели, но до сих пор не могут успокоиться. Как только они начинают 

волноваться из-за Иссык, на озере поднимаются волны. 

 

III. Словарная работа 
– Но для начала выясним значение некоторых слов, которые вам встретятся в произведении, чтобы 

вы могли без труда осмыслить прочитанное. 



 
– Я вам назову слова, вы подумайте, может вам это слово знакомо. Если нет, то я вам помогу. 

Стремят-Быстро направляться куда-нибудь, устремляться (книжн.). Полк стремится в атаку. Поток 

стремится к морю. В долинах стремятся полноводные реки (т. е. текут мощно, плавно).  

Изобильный-Имеющийся в большом наличии. Изобильная растительность. 

Неспроста́-Не без умысла, с какой-нибудь затаенной целью. Сказать неспроста.  

Стужа-Сильный холод, мороз. Зимняя с. В стужу (во время стужи).  

Зной- Сильная жара от нагретого солнцем воздуха 

 

 

 

IV. Чтение произведения учителем. 

 

Калыгул Бай уулу  

 

Сказ об Иссык-Куле 

 

С гор Кунгея множество рек, 

С гор Тескея множество рек 

К Иссык-Кулю стремят свой бег. 

Из него - ни одной реки. 

А горы вокруг высоки. 

Изобильные реки текут неспроста: 

Иссык-Куль - это рая врата. 

Не бывает здесь стужи зимой, 

Нет и зноя здесь летней порой. 

Хоть скачи на коне - а земли нет такой, 

Чтоб сравнилась она красотой. 

Разве можно покинуть места, 

Где такая везде красота? 

Иссык-Куль - это рая врата! 

 

V. Беседа по содержанию 
1. Почему Калыгул восхищается Иссык-Кулем? 

2. Как ты понимаешь слова поэта «Иссык-Куль-это рая врата»? 



 

VI. Физ.минутка 

 

VII. Составление «книжкиного паспорта» 
– Запишите автора произведения, его название, определите жанр произведения и тему его. 

(Дети выполняют самостоятельно. Жанр произведения – стихотворение (обозначаем 

треугольником), тема – о природе (раскрашиваем треугольник зеленым цветом). 

 
 

VIII. Игра «Дружные слова» 
– Ребята, кто больше подберет синонимов к слову «радостно»? 

 

IX. Работа над поэтическим произведением 

1) Вступительное слово учителя: 
– Сегодня мы познакомимся ещё с творчеством Тюменбая Байзаков, который прославляет красоту 

нашего края и свои наблюдения описал в своих произведениях. И сейчас мы познакомимся с его 

произведением. 

 

Сообщение 3. 

Кыргызстан – это страна бескрайнего естественного великолепия горных вершин, окутанных 

кристально чистым воздухом. Это страна с неповторимым среднеазиатским колоритом, 

включающим в себя множество живописных горных озер и рек, и скал, вечно покрытых снегами. 

Также Киргизия является домом для грандиозных водопадов, многочисленных ущелий и перевалов, 

таинственно заманчивых пещер и целебных источников. Просто изумительная природа у нас! . 

Кыргызстан неповторим и прекрасен, имеет свою историю, культуру, традиции и обычаи, язык. 

Поэтическое наследие народа содержит не мало завораживающих картин красоты родной земли, ее 

безбрежных просторов, белоснежных громадных гор, лазурных гладей озер. Народная память 

хранит и передает из поколения в поколение славные и трагические события в жизни кыргызского 

народа. Слушая народные мотивы комуза, представляешь себе величественные горы, всадника на 

лихом коне, летящего на нем, как на крыльях к солнцу. 

2) Чтение стихотворения «Киргизская земля » учителем. 



 
Тюменбай Байзаков 

  

Киргизская земля  

 

Ала-Тоо в белоснежном колпаке, 

 Скалы к небу прикоснулись вдалеке. 

 На дорогу выхожу рассвет встречать, 

 Песней горные хребты хочу обнять. 

 Ты - великая киргизская земля, 

 Ясноликая киргизская земля!   

 

X. Беседа 
1. Кого напоминают поэту горы Ала-Тоо?  

2. Найди, как Тюменбай Байзаков называет киргизскую землю?  

Как ты понимаешь эти слова?  

 

XI. Словарная работа 
– Какие незнакомые слова вам встретились в произведении. 

Ясноликая-составное слово ясная(яркое) и лико(лицо) 

Вдалеке-То же, что вдали. Вдали синеет озеро.  

Калпак- кыргызский головной убор 

 

XII. Составление «книжкиного паспорта» 
– Запишите автора произведения, его название, определите жанр произведения и тему его. 

(Дети выполняют самостоятельно. Жанр произведения – стихотворение (обозначаем 

треугольником), тема – о природе (раскрашиваем треугольник зеленым цветом). 



 
 

XIII. Работа с выставкой книжек малышек 

 

XVIII. Итог 

– С чем познакомились на уроке? 

– Что нового узнали? 

– Почему Калыгул восхищается Иссык-Кулем? 

– Кого напоминают поэту горы Ала-Тоо? 

 

XIV. Домашнее задание 
Нарисовать рисунок к стихотворению, которое больше всего понравилось, и выучить его.? 

– Спасибо ребята за работу на уроке! 
 
 


